

奋斗百年路 启航新征程 松花江上·百年印记



大太阳岛出世

□文/黑龙江日报全媒体记者 刘艳 摄/黑龙江日报全媒体记者 郭俊峰 邵国良

松花江北岸,隔水相望,有一处芳洲,这里虽与繁花盛景相接,却仿若世外桃源。这里,便是全国著名的旅游避暑胜地——太阳岛。

百年前,太阳岛原本是松花江江心一个只有4平方公里的小岛。如今,太阳岛的管理面积已经变成了88平方公里,其中,规划面积38平方公里,外围保护区面积50平方公里。位于太阳岛东区的太阳岛风景区更是作为国家级风景名胜、国家5A级旅游景区、国家水利风景区,受到八方游客的青睐。

2014年起,哈尔滨市开始积极谋划松北地区发展战略。太阳岛也从原来的城市边缘地带变为整个城市的中心地带。如今,哈市在太阳岛的发展上笃定前行,正谋划更宏远的“大太阳岛”战略格局,誓要将太阳岛打造成国际知名旅游目的地和本埠的“不夜岛”。

由小变大 一颗耀眼明珠冉冉升起

几百年前,太阳岛静静矗立在江心,见证了时光的沧海桑田。“历史上的太阳岛和今天的太阳岛相比,可以用翻天覆地来形容。”5月27日,说起太阳岛的前世今生,讲解员刘桂杰滔滔不绝。

1683年,太阳岛一带被作为水师营地开发利用。1898年,中东铁路修建至哈尔滨,大量俄罗斯人涌入哈尔滨。许多俄罗斯青年男女经常登上太阳岛野餐、野游、野浴,实现了最早的“三野”风情。

一百多年前的欢声笑语,早已消逝在历史的洪流中,却让太阳岛第一次有了人气。而当时的太阳岛,只是松花江中的一个长着柳树的扁长形沙滩,面积只有约4平方公里。它是如何发展到今天的规模呢?转折点就在1932年。

与中东铁路建设同时,与太阳岛相邻的一片原始荒原被辟建为船坞,史称平民船坞,是当时哈尔滨最大的船坞。由于平民船坞景色宜人,越来越多的各国侨民到附近修建度假别墅,沿江避暑、野浴、商业等服务设施也随之相继建成。

大自然的鬼斧神工在1932年突然袭来。当年8月,松花江水泛滥成灾,小小太阳岛一下子被冲掉了四分之三。从那以后,中外游人便涌上了平民船坞,自然而然地,平民船坞的旧称就被“太阳岛”取代了。

“2003年到2005年,太阳岛大规模整治改造,具有划时代的意义。”太阳岛风景区资产经营有限公司副总经理莫利伟如数家珍。当时的改造累计栽种树木106万株,新建了450公顷的绿地,建立了沼泽湿地自然保护区56万平方米,阳光沙滩浴场9万平方米,太阳岛景区内还规划建设了松鼠岛、雪雕艺术园、抗联纪念馆、俄罗斯小镇等20余处特色景区。2007年,太阳岛风景区如愿被评为国家5A级风景名胜。

近些年,随着松北地区日新月异的发展,太阳岛也成为镶嵌在城市中央的一颗明珠。“原来老太阳岛没有现在这么多植被。这么多年的保护下来,现在岛上有植物近600种,脊椎类动物282种,兽类27种,鱼类58种,鸟类127种,昆虫33种,动植物种类丰富,绿化面积达到了97%。”莫利伟说。



游人在太阳岛上悠闲游玩。



太阳桥。

江山如画 历经风雨见证百年历史

百年风雨,斑驳了记忆,厚重了历史。太阳岛上,每一间老房子都能讲出一段故事,每一块土地都曾留下名人的足迹。

临江街上,一栋欧式3层小楼——“凤翔书斋”的牌子颇为引人注目。1948年12月,我国现代著名作家周立波在这里完成了他的长篇小说《暴风骤雨》的下半部。

“忽然有一个太阳/涌现在松花江上/在热切的盼望中/梦想和希望终于开花/在江心的一片地/果然充满了阳光……”

这是著名诗人艾青为太阳岛抒写的赞歌。

除了留下专属记忆的周立波和艾青,朱自清、萧红、杨朔等文学大家也都曾游览过太阳岛。

俄罗斯风情小镇,异域风情之美!

小镇里的20余间欧式风格的老房子是当年俄罗斯人留下的。漫步在小镇的林荫道上,淘气可爱的“精灵”、触手可及的“娃娃”……俄罗斯元素随处可见。一间名为“1950苏联人家”的老房子内,摆放着上世纪50

怡然自得 休闲避暑旅游绝佳胜地

花开花谢,云卷云舒,太阳岛旅游正当时。

景区内,游人或三两相伴漫步闲谈,或乘坐观光车尽览美景,或租赁自行车一路高歌,或乘着游船在太阳湖内慵懒徜徉。

累了,席地而坐,放松一下身心;困了,找块阴凉地儿,支起帐篷,小憩一会;饿了,围美食而坐,饱餐一顿。

“景区面积大,景色美,绿植多,景点也不少,我们一家人常来玩。”游客姜涛告诉记者。

游客拥有的良好体验,与建国后太阳岛的持续改造密不可分。

1958年,哈尔滨市开始在太阳岛围堤内警备路北侧修建太阳岛公园,最初的面积有115公顷,是建国后太阳岛内最早建设的文化休闲公园。

上世纪80年代,又陆续修建了水阁云天、太阳湖、太阳山等首批景点。

2003年,哈尔滨市对太阳岛展开为期3年的大规模整治改造。此次改造前,政府还迁出了岛内400余户居民和64家单位,太阳岛真正成为一个专有的旅游休闲区。

说到太阳岛的改造,祖孙三代都是太阳岛居民的老太阳岛员杨立涛算是亲历者。5月27日,45岁的杨立涛带领记者来到太阳岛风景区笨熊乐园后面的一块草坪,这儿以前是他的家。“我的爷爷还曾撰写过《太阳岛史略》,太阳岛上有我们家几代人的记忆,如今它受游客欢迎,我们家人都非常自豪。”杨立涛说。

2019年,太阳岛风景区又建设了6条绿道,总长度25公里。绿道的建设给了游客更多游玩方式的选择,可步行、可骑行,不仅丰富了太阳岛风景区的游览路线,同时加

未来可期 大太阳岛格局即将开启

“明媚的夏日里天空多么晴朗,美丽的太阳岛多么令人神往……”郑绪岚演唱的这首《太阳岛上》,在上世纪80年代,让太阳岛的名字传遍祖国各地,一度引发了太阳岛的旅游热潮。

太阳岛的昨天,风生水起;太阳岛的今天,辉煌灿烂。

太阳岛景色迷人,季节变化十分明显。春季芳草萋萋,夏季花香四溢,秋季枫红柏绿,冬季银装素裹。每年的太阳岛国际雪雕艺术博览会,作为哈尔滨国际冰雪节的重要内容早已驰名中外。

太阳岛的明天,正在路上。

代的钢琴、壁炉、缝纫机等老物件。

米尼阿久尔西餐厅残骸,历史沧桑之美!

1926年,米尼阿久尔西餐厅在太阳岛南端开设分号,经理是犹太人。餐厅建筑面积800平方米,能容纳200人同时用餐。上世纪20~30年代,米尼阿久尔餐厅是专供达官显贵们享受的高级西餐厅,所有座位都能眺望到松花江风光。

1998年1月,一场大火把这家老古董餐厅烧毁了,游人现在只能看到餐厅的地基。



空中俯瞰太阳岛。



太阳岛上水天一色。



太阳岛正门。

强了景区与中东铁路公园之间的景观联系,给游客提供一个亲近自然、观赏哈尔滨大剧院的绝佳场所。

现阶段,太阳岛正在进行区域改造,将升级改造历史街区建筑、冰雪艺术展馆、笨熊乐园和绿化道路排水等基础设施。

莫利伟说,今年,太阳岛还将启动首届国际文化旅游节系列活动。“四季风情、魅力文旅”的主题系列活动将贯穿全年。湿地游园节、华夏音乐节、国际啤酒节、中国美食节、国际冰雪节等国内、国际品牌活动将持续推出,所有活动都以建设国际知名旅游度假胜地为目标。

到那时,太阳岛的年客流量将超过1000万以上。具有四季特色的文化旅游度假风

情岛,即将展示在游客的面前。

更加令人振奋的是,随着更大规模的旅游发展规划持续推进,旅游矩阵正在成型,太阳岛将占据重要一环。

太阳岛西区的哈尔滨冰雪大世界四季冰雪乐园项目将于2022年开园;省博物馆、国际会议中心、月亮湾公园等重大项目也将陆续建成。太阳岛将建成集绿色生态、文化风情、时尚艺术、休闲度假于一体的城市文化旅游中心区,“一岛居、南北互动、两岸繁荣、八方来客”的“大太阳岛”战略格局正在拉开序幕。

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

春风化雨桃李间

大庆市“党史教育进课堂”活动成果渐显

□黑龙江日报全媒体记者 刘楠

“老师,我有个特别的愿望,我这辈子一定要演一次毛主席!”“为什么想演毛主席?”“因为他很伟大。”这是大庆市直属机关第四小学五年三班的王泽瑞与其班主任孙晓欢的一次对话。在王泽瑞心里,这个稚气而又美好的愿望已经深深扎了根。

一堂党史课

5月20日9时,大庆机关四小四楼智慧教室,五年三班的师生正在进行本学期以来的第四节党史教育课。这是大庆市开展“党史教育进课堂”的第50天。今天的版块是“峥嵘岁月 沧桑正道”。大屏幕上的视频、图片交相更替,“新中国成立”“抗美援朝”“革命建设”的历史画面一一映在孩子们求知的眼眸中。

国旗、国徽是哪年确定的?代表的意义是什么?孩子们根据事先查阅的资料纷纷抢答。《红旗飘飘》《我的祖国》……童真的演唱后开启的是孩子的思考,“红旗高高飘扬在天空,就是不向困难低头。”孩子们主动的抒发,带给老师惊喜,也让课堂得到升华。

把党史植入孩子内心

兴趣是最好的老师,好奇是兴趣的开始。党史教育课刚开始时,王泽瑞很好奇,“为什么会这么大的精神把中国共产党传承下来?”于是他开始自己上网搜索资料,找书、找动画片《地道战》、电影《上甘岭》,当在党史教

育课上看到了重庆谈判后,他就萌生了要在情景剧中扮演一次毛主席的想法。

党史教育进课堂以来,家长感到了孩子们的变化,孙晓欢接到家长的反馈:现在孩子回家跟我们说朱德、方志敏,讲红船精神、重庆谈判,学校教出了让我们家长意外的东西。徐鹤轩的爸爸对瘦瘦小小的儿子说:“你长大了,我们也非常愿意陪你一起看这些故事,如果你想看这些书,爸爸都可以给你买。”

社会效益逐渐扩大

心有所信,方能行远。“党史教育进校园”活动让大庆市28万中小学生心灵得到滋养的同时,社会效益也逐渐扩大。“党史进校园,小手拉大手”,通过孩子学习带动家长、带动家庭、带动社会,尤其是促进社会上很多家长在辅导孩子的过程中形成了学习党史的氛围。教育原本面向孩子的行业,如今主动承担起了更大的社会责任。

穿过机关四小的党史长廊,一幅幅图文并茂的党史宣传单在头顶飘过,以庆祝建党100周年为主题的手工作品、琳琅画在教学楼的各角落展示。校长王旭伟介绍,学校除了党史教育课以外,还开展了社会实践、社团、小党史宣讲人等多项活动。由小学生们宣讲的党史教育小视频每条点击量都在3000次以上。据了解,在当前进行的“党史教育进校园”活动中,大庆市300多所公办中小学各有亮点、各有特色、各有创新……

省减灾办发布6月风险预测

进入汛期自然灾害风险增大

本报讯(史腾 黑龙江日报全媒体记者谭迎春)6月份,我省将进入汛期,强对流天气易发,洪涝、气象、地质灾害风险增大。近日,省减灾办组织有关部门会商研判了6月份及汛期全省自然灾害综合风险及诱发事故风险形势。

预计6月,全省大部地区气温比常年同期偏低0-0.5℃,降水量较常年多0-2成。大兴安岭地区雷击火风险较高。目前,4条大江大河代表站水位除嫩江干流富拉尔基江段外均偏高,18条中河中7条水位偏高,遇持续性降雨、局地短时强降雨可能与各流域高水位叠加引发汛情。全省大部地区耕层墒情好于近年同期,较为适宜春播和出苗,病虫害总体为中等发生。雷电、大风、冰雹、强

降雨等恶劣天气逐渐增多,极易引发交通运输、建筑施工等行业次生灾害事故。

预计全省汛期(6-8月)降水略多,时空分布不均,其中7-8月降水较为集中;气温略高,但有明显低温时段。洪水总趋势为中高水。同时,汛期强对流天气多发,需重点防范强降雨水对中小河流、水库塘坝、低洼地区的影响,以及可能引发的灾害。

省减灾办提醒有关部门要加密雨情、水情、火情的监测预警,加强恶劣天气中短期和临近天气预警预报,严格执行汛期水库调度运行计划,做好农业技术指导,持续开展安全风险隐患排查整治,强化重点行业领域安全监管,有效防范化解灾害事故风险。

1700余家中外企业 因何踏“云”而来

(上接第一版)一是首次设立了主宾国——阿塞拜疆共和国、主宾市——厦门市、主宾州——俄罗斯萨哈(雅库特)共和国、主宾企业——中兴通讯股份有限公司;二是充分释放线上平台潜力。立足数字展会发展趋势,涵盖PC端、移动端,并在微信小程序基础上,延展至手机APP,尤其是注册了展会服务应用软件“易会展”,为参展企业提供全天候线上展示、推介、供对接、在线洽谈等服务。借助3D、AI、VR等一体化数字技术,打破线下展览在时间和空间的局限性,实现展览无国界;三是首次在线上设置了金融、法律咨询、知识产权、市场监管、营商环境监督、网络安全监督、实名认证、自贸协定等服务,满足参展企业客商多元化需求;四是运用技术手段实现精准贸易匹配。通过与中国建设银行“全球撮合家”平台建立链接,将中国建设银行海外金融客户引入哈洽会。线上平台开辟在线洽谈、预约洽谈服务,帮助参展商与采购商实现“屏对屏”互动交流,检验和体验产品,为双方建立长期往来延伸服务,提高成交效率和机会;五是项目推介和招商引资出实招,邀请国内外产业园区、招商机构梳理招商引资项目、录制招商推介视频在线上平台同步直播。

招大商引大资商贸盛宴

作为宣传黑龙江的金色名片,哈洽会已发展成为集招商引资、商贸互通、经贸洽谈和展示交易于一身的国际博览会。那么,在全省上下营造贸易投资招商、产业项目招商、高新技术招商的“大招商、招大商”的良好氛围下,第三十一届哈洽会

将如何发挥品牌优势和平台效应?

王英春介绍说,我省将哈洽会与全省招商引资、项目推介、产业对接等活动充分融合、有机结合,在推介产业项目、推动招商引资方面推出了一系列务实举措。线上平台整合了全省经贸招商项目库、农业和农产品加工项目库、工业招商项目库、科技成果转化项目库、国际合作交流项目库,项目总投资6309个,充分展示了黑龙江投资沃土魅力。

本届哈洽会在筹备过程中,结合我省融入“一带一路”总体布局、营商环境建设和“双循环”发展需求,从招商理念、招商机制、招商队伍、营商环境等各方面提出了具体思路和对策。充分调动省内13个地市,借助哈洽会云平台宣传推介招商引资项目、录制招商推介视频在线上平台同步直播。

同时,还精心筹备线上线下活动,包括黑龙江、广东(中国)一远东(俄罗斯)三方省州长会晤(线上);第二届仲裁国际法律论坛(线上线下);龙台农业及绿色食品产业云上交流对接会(线上);哈洽会全省农业和农产品加工项目推介专场(线上线下)……各省市、省直各有关厅局将充分利用哈洽会平台发布本地资源优势、政策优势、区位优势、科技与人才优势,积极开展招商、产业对接等活动。

聚力新格局,云上天地宽。哈洽会已进入最后倒计时,我们有理由期待,第三十一届哈洽会将创造新的精彩。